

## Отзыв

**научного консультанта на диссертацию Назарова А.К. на тему: «Исламское уголовное право и его применение в странах с элементами исламской правовой системы: теоретические и прикладные аспекты (сравнительный уголовно-правовой анализ)» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальностям: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки); 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно–исполнительное право (юридические науки).**

Диссертация представляет собой попытку всестороннего анализа исламского уголовного права с учетом реалий современного мира. Особенно важной представляется попытка сравнительного анализа правовой системы ислама как в государствах с элементами исламской правовой системы, где ислам - это государственная религия и, соответственно, легализовано применение исламского права, так и в светских государствах с мусульманским меньшинством. Проблема исламского уголовного права актуальна для современного мира, так как современный международный терроризм широко использует знамя ислама и по-своему интерпретирует социальную доктрину ислама. Актуальность темы исследования обусловлена необходимым и естественным стремлением таджикского общества к возрождению своих древних исторических традиций, к осознанию тех истоков, которые во многом определили всю культуру, весь духовный потенциал таджикского народа. Ключевыми объектами повышенного научного интереса к изучению уголовно–правовых норм ислама при этом являются его влияние на все стороны общественной жизни в странах с исламской правовой системой, а также особенности его природы, становления и содержания. Это, прежде всего, роль Корана и Хадисов как первоисточников и основы этой правовой отрасли.

Назаров А.К. вносит серьезный вклад в исследование исламской религиозной традиции, учения ислама о преступлении и наказании. Следует отметить, что работа имеет несомненное теоретическое и практическое значение. Диссертационное исследование посвящено одной из актуальных проблем ислама, а именно проблеме развития и влияния исламского уголовного права на уголовное законодательство стран с элементами исламской правовой семьи. Для исследователей европейского права, в частности романо–германской и англосаксонской систем права, изучение и исследование исламского уголовного права и его влияния на законодательные системы стран Аравийского полуострова и Персидского залива представляет особый интерес. Таким образом, актуальность диссертационного исследования, в конечном счете, определяется тем, что исламское уголовное право занимает особое – можно сказать, ведущее – место в правовой системе вышеуказанных стран. Действительно, исламское уголовное право и его влияние на системы законодательства вышеуказанных стран и его оригинальность и специфика представляют большой интерес для научного исследования. Именно практическая значимость традиционного исламского уголовного права в настоящее время свидетельствует о том, что его влияние, как норм права, очень велико. Несмотря на то, что нормы традиционного исламского уголовного права в трансформированном виде включены в уголовные законодательства названных государств, они все–таки не утратили свой смысл и сущность. Все наказания, которые были предусмотрены в классическом исламском уголовном праве, без изменения включены в уголовное законодательство некоторых стран с элементами исламской правовой семьи.

Научная новизна диссертационного исследования определяется недостаточной изученностью данной проблемы в отечественной и зарубежной литературе. Оно представляет собой одно из первых комплексных исследований традиционного исламского уголовного права с историко–правовых позиций, а также влияния данных норм и их реализации

в современных уголовных законодательствах в странах с исламской правовой системой. Кроме того, в данной работе впервые предпринимается попытка критического анализа механизмов становления и действия исламского уголовного права в странах с исламской правовой системой на уровне доктрины и с учетом современных тенденций; дана характеристика особенностей этой отрасли, ее принципов и основных институтов на основании первоисточников, а на этой основе раскрывается сложный процесс преобразования религиозных норм в уголовно-правовые предписания современных уголовных законодательств в странах с исламской правовой системой, т.е., по существу, в Уголовных кодексах названных стран, играющие важную роль в современном мире.

Впервые исследован генезис исламского уголовного права на основе расширительного подхода, согласно которому история исламского уголовного права не сводится только к периоду его доктринальной разработки, а включает в себя четыре периода – от его зарождения до сегодняшнего дня.

Предложена новая классификация институтов преступления и наказания исламского уголовного права, учитывающая основополагающие и производные источники, которые играют важнейшую роль в реализации исламского уголовного права, а также предложена классификация современных государств, которые в своем уголовном законодательстве предусматривают нормы традиционного исламского уголовного права.

Работа представляет собой комплексное исследование вопроса возможного применения отдельных положений исламского уголовного права в условиях современного светского государства Таджикистан.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, определяются степень научной разработанности, объект, цель, задачи исследования, методологическая, теоретическая, нормативная основа исследования, его научная новизна и выносимые на защиту научные положения, теоретическое и практическое значение диссертации, излагается

апробация результатов исследования, личный вклад соискателя, структура и объем диссертации.

В первой главе «Источники исламского уголовного права» рассматривается проблема роли уголовно-правовых норм первоисточников исламского уголовного права как основы формирования уголовного права; далее рассматриваются проблемы классификации уголовно-правовых норм исламского права по институтам современного уголовного права и формирование, развитие, влияние уголовно-правовых норм исламского права в правовой системе Средней Азии до Октябрьской революции.

Вторая глава, где рассматриваются «Теоретические основы построения Общей части исламского уголовного права», включает в себя три параграфа. Диссертант отмечает, что нужно классифицировать все уголовно-правовые нормы исламского уголовного права по институтам современного уголовного права. Современное уголовное право состоит из двух частей: Общей части и Особенной части.

В Общую часть исламского уголовного права, исходя из первоисточников, то есть из уголовно-правовых норм Корана и Хадисов, можно включить следующие институты уголовного права: принципы уголовного права ислама; обстоятельства, исключающие преступления, в исламском уголовном праве; система наказаний, предусмотренных нормами исламского уголовного права; освобождение от наказания в исламском уголовном праве.

В Особенную часть исламского уголовного права входят следующие институты исламского уголовного права: преступления против жизни и здоровья, преступления, посягающие на половую неприкосновенность, в исламском уголовном праве, преступление против собственности и его виды, преступления против общественного порядка и нравственности.

В третьей главе рассматриваются «Проблемы определения отдельных преступлений в исламском уголовном праве». Автор указывает, что преступление против жизни в мире считается одним из тяжких

преступлений, так как при совершении данного вида преступления человек лишается самого ценного, то есть жизни. В исламском уголовном праве преступления против жизни и здоровья называются преступлениями категории «кисас». В диссертации анализируется также детоубийство. Детоубийство в исламском уголовном праве разделяют на две группы: первой из них является инфантицид, то есть умышленное лишение жизни ребенка, и второй – неонатацид, то есть убийство матерью ребенка после рождения. В работе указано, что в исламском обществе прелюбодеяние считается запретным преступным деянием, которое при его совершении может создать обществу проблемы, такие как детоубийство, заражение венерическими заболеваниями и др.

Автор указывает, что для привлечения лица к ответственности за совершение кражи в исламском уголовном праве (преступлением категории хадд) предмет должен быть в защищенном месте, а при отсутствии такого места лицо привлекается к уголовной ответственности, однако к нему не применяется наказание в виде отсечения руки.

В работе указывается, что в категорию преступлений против общественного порядка и нравственности в соответствии с нормами классического исламского уголовного права можно включить следующие преступления категории «хадд»: 1. Ложное обвинение в прелюбодеянии; 2. Употребление алкогольных напитков; 3. Измена исламу (измена Богу); 3. Бунт.

В четвертой главе «Современное уголовное право в странах с элементами исламской правовой системы» содержится исследование проблемы возникновения и развития исламского уголовного права, системы наказания и её развития в уголовных законодательствах стран с элементами исламской правовой системы и определение преступлений, которые имеются в уголовных законодательствах названных стран. Данная глава состоит из трех параграфов.

Несомненно, работа написана на актуальную тему, в ней явно заметен и отражается вклад диссертанта в развитие как отечественной уголовно-правовой доктрины, так и в совершенствование уголовного законодательства Республики Таджикистан.

Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные А.К. Назаровым в результате проведенного диссертационного исследования, нашли всестороннее и полное обоснование в диссертационной работе. Нормативную базу диссертации составили: Конституция Республики Таджикистан, уголовные кодексы зарубежных стран, законы стран с элементами исламской правовой системы.

Основные результаты исследования автора отражены в более чем 40 научных статьях и были представлены на различных научно-практических конференциях. Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе при преподавании таких курсов, как «Уголовное право», «История государства и права», «Сравнительное правоведение» и ряда других.

Все сказанное свидетельствует о должном научном уровне диссертации, ее концептуальном характере.

Представленная диссертационная работа Назарова АвазаКувватовича «Исламское уголовное право и его применение в странах с элементами исламской правовой системы: теоретические и прикладные аспекты (сравнительный уголовно-правовой анализ)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, является единолично выполненным и завершенным исследованием. В силу этого считаю, что она полностью отвечает требованиям, предъявляемым к докторской диссертации, и может быть допущена к защите, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальностям: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история правовых и политических учений

(юридические науки); 12.00.08 – Уголовное право и криминология;  
уголовно–исполнительное право (юридические науки).

Научный консультант:

доктор юридических наук,

профессор кафедры уголовного права

и противодействия коррупции

юридического факультета

Таджикского национального университета



Шарипов Т.Ш.

Подпись Шарипова Т.Ш.

заверяю:

Начальник УК ТНУ



Тавкиев Э.Ш.

## Отзыв

научного консультанта на диссертационную Назарова А.К. на тему: «Исламское уголовное право и его применение в странах с элементами исламской правовой системы: теоретические и прикладные аспекты (сравнительный уголовно-правовой анализ)» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальностям: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки); 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно–исполнительное право(юридические науки).  
08 сентября 2020 г.

Диссертации Назарова Аваза Кувватовича содержит достаточную информацию для подтверждения актуальности и новизны проведенного в ней исследования. В настоящее время Таджикистан, как и другие страны постсоветского пространства, ориентирован на усовершенствование правовой системы. С этой точки зрения, перед юристами встает вопрос о возможности использования опыта развитых в правовом отношении стран, а также преемственности опыта исторического. При этом национальная, религиозная, обычно традиционная ментальность народа, наряду с другими факторами, играет в этом процессе немаловажную роль. Правовые традиции зороастризма, ислама и советского государства, как и исторические правовые памятники таджикского народа, несомненно, имеют непреходящее значение для развития современного права Таджикистана. В этом ракурсе, собственно, большого внимания заслуживает исламское право, имеющее своими основными источниками Коран и Сунну.

Заслуженный интерес вызывает научная новизна исследования, и оно представляет собой первую попытку комплексного исследования исламского уголовного права, на основе которого были установлены уголовные законодательства стран с элементами исламской правовой системы.

Таджикистан конституционно ориентирован на построение демократического, правового и светского государства. Построение



гражданского общества, демократического государства, где свобода совести и вероисповедания обеспечивается и гарантируется государством, всеобщее нуждается в позитивных ценностных идеях и взглядах, как сохранившихся в истории, так и разработанных в наши дни. В этом аспекте исследование исламского уголовного права и его применения в странах Аравийского полуострова и Персидского залива во многом проясняет и современные проблемы уголовного права.

Научная новизна исследования А.К. Назарова определяется историческим подходом к вопросу об исламском уголовном праве, как в его классическом виде, так и в современных условиях. В данной работе впервые предпринята попытка критического анализа механизмов становления и действия исламского уголовного права в странах с элементами исламской правовой системы на уровне доктрины и с учетом современных тенденций, дана характеристика особенностей этой отрасли, ее принципов и основных институтов на основании первоисточников, а на этой основе раскрывается сложный процесс преобразования религиозных норм в уголовно-правовые предписания современных уголовных законодательств в странах с элементами исламской правовой системы, т.е., по существу, в Уголовных кодексах стран с элементами исламской правовой системы, играющих важную роль в современном мире.

Первая глава исследования раскрывает понятие и виды источников исламского уголовного права, роль правовых норм Корана и Хадисов в формировании исламского уголовного права, классификация уголовно-правовых норм исламского уголовного права по институтам современного уголовного права и влияние исламского уголовного права на развитие правовой системы Средней Азии до начала XX века. Автор изучает основные источники по теме и выстраивает убедительную реконструкцию осмысления исламскими юристами опыта юридической практики и зарождения теоретических основ учения об исламском уголовном праве,

отраженных в правовой практике стран с элементами исламской правовой системы.

Диссертантом было доказано, что не всегда на территории исторического Таджикистана соблюдались нормы исламского уголовного права. Кроме наказаний, предусмотренных в категориях преступлений хадд, кисас, были и другие виды наказания, которые назначались по усмотрению правителя или органа, осуществляющего функции суда. Такому обстоятельству способствовали нормы других источников права на территории исторического Таджикистана. После завоевания Средней Азии монголами действовали, кроме источников исламского права, и монгольские источники права – Яса и билики, или же после завоеваний Тимура (Тамерлана) действовали наряду с нормами ислама нормы Тузуки, законы Тамерлана.

Вторая глава целиком посвящена анализу учения о теоретических основах построения Общей части исламского уголовного права.

На этой основе А.К.Назаров в дальнейшем разрабатывает понятие и виды принципов исламского уголовного права, исследует классификацию наказаний в исламском уголовном праве и их значение для построения институтов исламского уголовного права, в частности, института освобождения от наказания в исламском уголовном праве.

Диссертант досконально анализирует концепцию наказания, зародившуюся в Арабском халифате, и уточняет, что оно заключается в том, что преступник лишается физической возможности совершения последующих преступлений либо путем его уничтожения – смертной казни, либо путем членовредительных наказаний, в результате применения которых человек остается жив и свободен, но как преступник становится неопасен. Таким образом, наказание является одним из видов борьбы с преступностью как социальным явлением. На основе первоисточников исламского уголовного права в работе дано понятие наказания и его признаков.

В третьей главе рассматриваются проблемы определения преступлений против жизни и здоровья в исламском уголовном праве, уголовно-правовая характеристика ненасильственных посягательств на половую неприкосновенность в исламском уголовном праве, преступление против собственности и его виды и преступления против общественного порядка и нравственности.

Диссертантом были проанализированы виды убийства, преступление зина в исламском уголовном праве и его разновидности, преступление против собственности и его виды и преступления против общественного порядка и нравственности.

Четвертая глава данной работы посвящена анализу возникновения и развития исламской концепции уголовного права в странах с элементами исламской правовой системы, специфики системы наказаний в уголовном законодательстве стран с элементами исламской правовой системы и проблем определения преступлений, вытекающих из исламского уголовного права, в уголовных законодательствах стран с элементами исламской правовой системы.

Автором обосновано, что развитие исламского уголовного права в странах с элементами исламской правовой системы разделяется на три этапа: на первом этапе своего развития исламское уголовное право без изменений использовалось в правоприменительной практике при совершении преступления в соответствии с первоисточниками исламского права. На втором этапе своего существования исламское уголовное право независимо от влияния колонизаторов развивалось постепенно и медленно. В регионах были задействованы нормы исламского уголовного права, и колонизаторы не смогли предотвратить его применение на практике, в частности, норм семейного права. Третий период становления и развития исламского уголовного права начался после окончания Второй мировой войны, и его можно назвать этапом возрождения исламского уголовного права. Данный период можно разделить на две стадии: первая стадия – освобождение

исламских государств от колониальной зависимости и в дальнейшем применение принятых при их колонизации европейскими державами уголовных кодексов с изменением и дополнением нормами исламского уголовного права; и вторая стадия – принятие новых уголовных законодательств исламского типа.

То же самое касается и заключения: автор приводит вполне валидные соображения, касающиеся проблем исламского уголовного права и его применения в странах с элементами исламской правовой системы. Исследование А.К.Назарова отличается несомненной новизной. На сегодняшний день в отечественном правоведении мало работ, посвященных анализу сущности преступления и наказания в исламском уголовном праве с учетом реалий современного мира. Автор вводит в научный оборот новые документы, а также использует многочисленные работы российских и зарубежных авторов, что позволяет говорить о научной чистоте выводов и заключений, сделанных в диссертации. Своим диссертационным исследованием исламского уголовного права и его применения в странах с элементами исламской правовой системы с учетом реалий современного мира А.К.Назаров вносит серьезный вклад в исследование уголовного права и истории государства и права, учения ислама о преступлении и наказании. Следует отметить, что работа имеет несомненное теоретическое и практическое значение. Теоретические аспекты диссертационного исследования уже сегодня находят воплощение в практической деятельности таджикских законодателей, а многие выводы будут полезны для дальнейшей деятельности правоохранительных органов. А.К.Назаров проявил себя как глубокий и вдумчивый исследователь, ответственно подошедший к поставленной задаче, и, безусловно, справился с ней в полном объеме. Все поставленные в диссертации цели и задачи были решены, исследование обладает глубокими научными выводами.

Представленная диссертационная работа Назарова Аваза Куватовича «Исламское уголовное право и его применение в странах с элементами

исламской правовой системы: теоретические и прикладные аспекты (сравнительный уголовно-правовой анализ)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, является единолично выполненным и завершенным исследованием. В силу этого считаю, что она полностью отвечает требованиям, предъявляемым к докторской диссертации, и может быть допущена к защите, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальностям: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки); 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно–исполнительное право(юридические науки).

Научный консультант:

Председатель Комитета

Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли

Республики Таджикистан

по государственному строю

и местному самоуправлению,

доктор юридических наук,

профессор

Холикзода А.Г.

Подпись Холикзода Абдурахима Гафора  
заверяю:

Заведующий отделом кадров и специальной  
части Аппарата Маджлиси намояндагон  
Маджлиси Оли Республики Таджикистан  
Сафолов М.

28 сентября 2020 г.

